



英軍佔領深圳，陷入進退維谷的境地，就像當年曹操一樣，拿鷄肋來作比喻：「

對漢中的心情一模一樣。暗中係進行反抗「紅毛鬼」。在柑桔葉水灑洗街巷，叫做「驅鬼」出外。並在英軍撤走所經的道路上散發「溪錢」，叫做「送鬼」。一九〇〇年（清代光緒二十六年）一月八日，香港總督上呈英國殖民部，報告英軍撤出深圳的一的消極行動。在此情況下，英軍確實無法駐深圳。

食之無味，棄之可惜。最後終於決定撤出深圳。

十月四日，英國外交部向殖民部轉達英國駐北京代辦的電報，建議殖民部訓令

英軍撤出深圳後帶出了三個問題：

一、北京的總理各國事務衙門，訓令駐英

圳予中國。十月九日英國殖民部致函外交

公使羅豐祿，照會英國

香港總督安排交還深圳交還中國的問題，表示不想在目前的混亂

要佔領九龍城作爲懲罰；二、新界鄉民反抗

指香港總督進行辦理。因為英軍每日在深圳的費用支出，數字相當龐大。老是坐食，並非上策。十月

英軍接管，英國政府所招致的損失，總理各國

三十一日，英國殖民部致函陸軍部，轉達英國政府的決定，立即從深圳撤出，請其

軍接管，導致重大損失

即從深圳撤出，請其訓令香港總督即予執行。十月二十八日，英國外交部轉達盧凡樂爵士的函件副本予香港總督，要求立即

公使羅豐祿，照會英國

進行交還深圳給中國政府的準備工作。十一月五日，香港總督上呈英國殖民部，報告在一星期内可以完成撤出深圳的工作，現在正拆除在深圳建造的臨時軍用設施。

兩廣總督提出保證，不會派兵向新界滋擾，沒有得到具體的答覆。但

兩廣總督譚鍾麟則在英國的頻施壓力下被撤職

由李鴻章臨時署理兩廣總督職務。

英軍黑夜撤離深圳

——新界的鄉村與習俗

關於鎮壓新界鄉民的抗英運動及英軍佔領深圳所支付的龐大軍費問題，由英帝國國庫負擔？還是由香港政府負擔？殖民部與首相梳利士巴利之間，意見曾經出現分歧，侵略者本身所制訂的政策，根本是沒有什麼公平準則。（之五十七）

十一月十三日，英軍火槍隊領前，轎重連鎮後，天未明亮，即開始撤退行動。由駐深圳的英軍司令普倫德加斯特

劉崇

英軍在上塘兵營集合，南渡深圳河撤走。各兵營濃烟密佈，正在焚燒拆卸的廢物。數天後，深圳居民以桃枝水、楊枝水聘請法師在各兵營廢址躉符旺土，各家各戶以桃枝水、楊枝水

REMERGASM領導英軍在上塘兵營集合，南渡深圳河撤走。各兵營濃烟密佈，正在焚燒拆卸的廢物。數天後，深圳居民以桃枝水、楊枝水聘請法師在各兵營廢



今日新界